

第七次粤港澳大湾区法律部门联席会议推进法治建设合作新台阶（附图）

律政司副司长张国钧博士今日（十二月九日）主持第七次粤港澳大湾区法律部门联席会议，广东省司法厅厅长陈旭东及澳门特别行政区政府行政法务司司长黄少泽分别率领代表团出席。

会议上，律政司与广东及澳门法律部门代表就法律人才连接、调解与仲裁相关的规则衔接等多个关键领域深入讨论，取得实质成果，充分展示三地法律部门联席会议制度的积极作用。

会议就律政司建议设立粤港澳大湾区商事调解及仲裁平台达成共识。平台将汇聚大湾区调解及仲裁机构，共同推动建立并推广及采用相关的大湾区标准，提升在大湾区内解决争议的效率。

三地先后审议《粤港澳大湾区调解员名册（2025）》及《粤港澳大湾区仲裁员名册》，并同意朝着今年底前更新调解员名册及出台仲裁员名册这一共同目标努力，标志大湾区纠纷解决人才库建设迈上新阶段。

三地亦分享培养涉外法治人才的最新情况，包括香港国际法律人才培训学院的工作。

在规则衔接方面，三地同意共同探讨推动制定大湾区仲裁示范规则的路径。

此外，会议首次就三地推动大湾区高质量发展的相关政策措施进行讨论，加强相互理解和协作。三地介绍各自相关政策措施的最新发展，包括律政司在副司长领导下会加大力度，推广香港法律服务，协同其他专业服务支援内企出海。

张国钧博士总结时指，是次会议成果丰硕，彰显三地法律部门共同优化大湾区法治化营商环境的决心，共同发挥大湾区「一国两制三法域」的独特优

势。他感谢三地法律部门作出的努力，期望继续就大湾区法治建设深化合作，为打造国际一流湾区提供坚实法治保障。

完

2025年12月9日（星期二）